
　「
学
習
基
本
調
査
」
は
、
第
１
回
調
査

を
実
施
し
た
１
９
９
０
年
か
ら
25
年
間
に

わ
た
り
、
児
童
・
生
徒
や
学
校
現
場
の
変

容
を
見
つ
め
て
き
た
。
第
１
回
調
査
で
は
、

子
ど
も
の
数
が
現
在
の
１
・
６
倍
い
る
中

で
、
競
争
の
プ
レ
ッ
シ
ャ
ー
に
苦
し
む
子

ど
も
た
ち
が
ク
ロ
ー
ズ
ア
ッ
プ
さ
れ
、
第

２
回
調
査
（
96
年
）
で
は
、
学
ぶ
目
的
が

見
え
に
く
い
中
で
、
従
来
の
学
習
を
維
持

し
よ
う
と
す
る
姿
が
見
ら
れ
た
。
そ
の
５

年
後
の
第
３
回
調
査
（
２
０
０
１
年
）
で

は
、
学
習
時
間
の
著
し
い
減
少
や
学
習
意

欲
の
低
下
か
ら「
学
習
離
れ
」が
キ
ー
ワ
ー

ド
と
し
て
指
摘
さ
れ
、
第
４
回
調
査
（
06

年
）
で
は
、
前
回
に
比
べ
て
回
復
傾
向
に

あ
っ
た
も
の
の
、
学
力
や
学
習
習
慣
の
格

差
の
進
展
が
話
題
と
な
っ
た
。
こ
の
度
、

現

状

把

握

相
次
ぐ
教
育
改
革
を
受
け
て
、

子
ど
も
の
学
び
は
ど
う
変
わ
っ
た
か

ベ
ネ
ッ
セ
教
育
総
合
研
究
所
の﹁
学
習
基
本
調
査
﹂は
、１
９
９
０
年
か
ら
子
ど
も
の
姿
を
見
つ
め
て
き
た
が
、

今
回
の
結
果
で
は
、家
庭
学
習
時
間
や
学
習
態
度
の
大
幅
な
改
善
が
特
に
注
目
さ
れ
て
い
る
。主
要
な
調
査
結
果
を
紹
介
す
る
。

図１ 家庭学習時間が回復

図２ 宿題の時間が増加

■家庭学習時間の推移

1990 1996 2001 2006 2015

120

110

100

90

80

70

60

50

（分）

87.2

96.9
93.7 90.0

77.9
77.8 80.3

71.5

70.6 70.5

81.5

87.0

95.8

90.0

84.4
77.9

87.0

（年度）

高校生中学生小学生

■宿題の時間の推移

20152006

60

50

40

30

20

10

0

（分）

高校生中学生小学生

36.4

49.8

38.7 45.3

45.7

54.4

（年度）

4Apri l  2016

調
査
結
果
が
映
し
出
す
25
年
間
の

学
習
に
関
す
る
意
識
・
実
態
の
変
容
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特
集

　「
第
５
回

　学
習
基
本
調
査
」と
現
場
の
視
点
か
ら
考
え
る

　主
体
的
な
学
習
者
の
姿
と
そ
の
育
成
の
あ
り
方

公
表
さ
れ
た
第
５
回
の
調
査
結
果
は
、
子

ど
も
た
ち
の
ど
の
よ
う
な
姿
を
映
し
出
し

て
い
る
の
だ
ろ
う
か
。

　
最
も
注
目
さ
れ
る
の
は
、
小
・
中
・
高

と
も
に
家
庭
学
習
時
間
が
増
加
し
て
い
る

こ
と
だ
（
図
１
）。
特
に
、
小
学
生
と
高

校
生
は
、
前
回
調
査
を
15
ポ
イ
ン
ト
近
く

上
回
っ
た
。
そ
れ
に
比
べ
て
伸
び
率
は
低

い
も
の
の
、
中
学
生
も
同
様
に
上
昇
し
た
。

　
そ
の
要
因
の
１
つ
と
し
て
考
え
ら
れ
る

の
は
、
宿
題
の
時
間
の
増
加
だ
（
図
２
）。

家
庭
学
習
時
間
の
増
加
は
、
宿
題
に
取
り

組
む
時
間
の
増
加
で
ほ
ぼ
説
明
で
き
る
。

　
た
だ
、子
ど
も
た
ち
は
、必
ず
し
も
与
え

ら
れ
た
宿
題
を
こ
な
す
だ
け
の
「
受
け
身

の
姿
勢
」
で
家
庭
学
習
に
取
り
組
ん
で
い

る
わ
け
で
は
な
い
よ
う
だ
。
家
庭
学
習
の

様
子
を
見
る
と（
図
３
）、「
出
さ
れ
た
宿
題

を
き
ち
ん
と
や
っ
て
い
く
」
に
加
え
、「
授

業
で
習
っ
た
こ
と
を
、
自
分
で
も
っ
と
詳

し
く
調
べ
る
」「
自
分
で
興
味
を
持
っ
た

こ
と
を
、
学
校
の
勉
強
に
関
係
な
く
調
べ

る
」「
授
業
で
習
っ
た
こ
と
は
そ
の
日
の

家
庭
学
習
時
間
が
増
加
し

学
習
態
度
や
意
欲
も
軒
並
み
改
善

「第５回　学習基本調査」概要
● 調査テーマ 小学生・中学生・高校生の学習に関する意識・実態調査
● 調査方法 学校通しによる自記式質問紙調査
● 調査時期 第１回 1990 年　第２回 1996 年　第３回 2001 年　第 4 回 2006 年　第 5 回 2015 年
● 調査対象 小学 5 年生・中学 2 年生…全国 3 地域（大都市［東京 23 区内］、地方都市［四国の県庁所在地］、郡部［東北地方］）
 高校 2 年生（普通科）…全国４地域（大都市［東京 23 区内］、および東北・四国・九州地方の都市部と郡部）
● 有効回収数 小学 5 年生（1990 年 2,578 人、1996 年 2,665 人、2001 年 2,402 人、2006 年 2,726 人、2015 年 2,601 人）
 中学 2 年生（1990 年 2,544 人、1996 年 2,755 人、2001 年 2,503 人、2006 年 2,371 人、2015 年 2,699 人）
 高校２年生（1990 年 2,005 人、1996 年 2,615 人、2001 年 3,808 人、2006 年 4,464 人、2015 年 4,426 人）

調査結果の詳細は、下記サイトをご覧ください。
http://berd.benesse.jp/shotouchutou/research/detail1.php?id=4801

図３ 望ましい学習態度が強化されている

■家での勉強の様子「あてはまる」＋「まああてはまる」の％ 高校生中学生小学生
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小
・
中
・
高
と
も
、「
個
人
で
何
か
を
考

え
た
り
調
べ
た
り
す
る
授
業
」「
い
ろ
い

ろ
な
人
に
話
を
聞
き
に
行
っ
て
す
る
授
業

や
調
査
」「
考
え
た
り
調
べ
た
り
し
た
こ

と
を
い
ろ
い
ろ
工
夫
し
て
発
表
す
る
授

業
」
な
ど
、
能
動
的
な
学
習
活
動
に
関
す

る
項
目
で
「
好
き
」
の
割
合
が
大
幅
に
増

加
し
て
い
た
（
図
６
）。

　
現
在
、
各
学
校
段
階
に
お
い
て
、
ア
ク

テ
ィ
ブ
・
ラ
ー
ニ
ン
グ
を
取
り
入
れ
た
授

業
が
推
進
さ
れ
て
い
る
が
、
児
童
・
生
徒

か
ら
は
お
お
む
ね
前
向
き
に
受
け
止
め
ら

れ
て
い
る
よ
う
だ
。
一
方
で
、「
先
生
が
黒

板
を
使
い
な
が
ら
教
え
る
授
業
」
の
肯
定

率
も
依
然
と
し
て
高
い
水
準
に
あ
り
、
従

来
型
の
指
導
が
決
し
て
否
定
さ
れ
て
い
る

わ
け
で
は
な
い
こ
と
に
も
注
目
し
た
い
。

　
課
題
は
あ
る
も
の
の
、
指
導
改
善
の
努

力
を
積
み
重
ね
て
き
た
教
師
に
と
っ
て
、大

き
な
励
み
と
な
る
結
果
と
言
え
る
だ
ろ
う
。

た
だ
、現
場
の
教
師
の
実
感
値
と
は
異
な
る

部
分
も
あ
る
か
も
し
れ
な
い
。今
回
の
結
果

を
現
場
の
実
態
も
踏
ま
え
て
、
児
童
・
生

徒
の
さ
ら
な
る
成
長
と
教
師
の
指
導
力
向

上
に
生
か
す
た
め
に
は
、
ど
の
よ
う
な
視

点
が
求
め
ら
れ
る
の
だ
ろ
う
か
。
Ｐ
．８
か

ら
の
各
学
校
段
階
の
教
師
に
よ
る
座
談
会

で
は
、
そ
の
点
に
つ
い
て
考
え
て
い
く
。

う
ち
に
復
習
す
る
」
と
い
っ
た
主
体
的
な

学
習
態
度
に
深
く
関
連
す
る
項
目
の
肯
定

率
が
上
昇
し
、
望
ま
し
い
学
習
態
度
が
強

化
さ
れ
て
い
る
こ
と
が
明
ら
か
に
な
っ
た
。

　
教
科
の
好
き
嫌
い
に
対
す
る
回
答
か
ら

も
、
学
習
態
度
や
学
習
意
欲
の
改
善
が
垣

間
見
え
る
。
小
・
中
・
高
と
も
に
、
ほ

ぼ
全
教
科
で
、「
好
き
」
と
答
え
る
子
ど

も
の
割
合
は
増
加
し
た
（
図
４
）。
特
に
、

今
回
の
調
査
で
は
、
算
数
・
数
学
が
「
好

き
」
と
い
う
割
合
が
大
き
く
上
昇
し
た
。

強
い
て
言
え
ば
、
唯
一
、
中
学
生
の
理
科

が
低
下
し
て
い
る
こ
と
は
課
題
と
言
え
そ

う
だ
。

　
学
習
の
悩
み
も
変
化
し
て
い
る
。「
分

か
り
や
す
い
授
業
に
し
て
ほ
し
い
」
の
肯

定
率
が
小
・
中
・
高
と
も
に
低
下
し
た
の

は
、
子
ど
も
に
と
っ
て
分
か
り
や
す
い
授

業
が
増
え
て
い
る
表
れ
だ
ろ
う
（
図
５
）。

一
方
で
、「
上
手
な
勉
強
の
仕
方
が
分
か
ら

な
い
」
の
割
合
は
、
中
・
高
で
依
然
と
し
て

高
く
、
い
か
に
し
て
自
分
に
合
っ
た
勉
強

方
法
を
身
に
つ
け
さ
せ
る
か
が
課
題
だ
。

　
学
校
で
の
授
業
や
学
習
に
対
す
る
好
き

嫌
い
に
関
し
て
も
、
変
化
が
見
ら
れ
る
。

能
動
的
な
学
習
活
動
に
対
し
て

前
向
き
な
姿
勢
が
目
立
つ

図４ 算数・数学の「好き」が向上

■教科の好き嫌い　「とても好き」＋「まあ好き」の％
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特
集
　「
第
５
回

　学
習
基
本
調
査
」と
現
場
の
視
点
か
ら
考
え
る
　
主
体
的
な
学
習
者
の
姿
と
そ
の
育
成
の
あ
り
方

＊プロフィールは２０１３年３月時点のものです

図５ 劇的に変わっている学習観

図６ 能動的な学習活動に関する項目の評価がおおむねアップ
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■授業で好きな学習方法　「とても好き」＋「好き」の％ ■2001　■2006　■2015（年度）
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